

## ÜTÉSEK A ROBBANÓFEJRE

*DDr. Mueller Othmár*  
*a hadtudomány kandidátusa*

A Der Spiegel ismert német hírmagazin 2002. évi 13. számában (32-33 oldalak) hosszú cikkben foglalkozik a kabulban történt robbanással, melynek során a Bundeswehr két, a dán hadsereg három tüzserész katonája halt meg, nyolc súlyosan megsérült. A robbanás után tartott sajtókonferencián 2002. március 07.-én a hadsereg főfelügyelője a hozzá eljuttatott információk alapján nagyon tragikus balesetnek nevezte a Kabul melletti tüzserészeti területen egy SA-3 típusú, Afganisztánban talált szovjet léghárító rakéta hatástalanítása során történt robbanást. Később azonban az NSZK ügyészségi szervei kezdték vizsgálni a körülményeket, és összefoglalóan megállapították, hogy a delaborálásnál súlyos szakmai hiányosságok történtek. Megjegyzendő, hogy egy speciális cég a német brandenburgi Pinnowban 1990. után legalább 700 ilyen, az NDK hadseregének készleteiből már szétszereltek, így lényegében ez irányú tapasztalatok rendelkezésre álltak.

A tüzserészek Kabul melletti lelőhelyről a rakétát tehergépkocsin szállították a megsemmisítés helyére és a kabuli helyi katonák helyet foglaltak a tehergépkocsin, ami már eleve szabálytalan volt. A rakéta gyújtószerkezetét, az indító és hajtóműjét egyébként már a lelőhelyen leszerelték a robbanófejjel együtt, melyet a robbantógödör szélére hoztak. Amikor egy katona a robbanófejet leemelte a szállító járműről, robbanóanyag csörgedezett ki a földre. Két mentesítő katona a robbantógödörben egy kartondobozt tartott, hogy abba hulljon a robbanóanyag. Egy harmadik katona a mintegy 60 kilogrammos robbanófej felett állt és egy ácskalapáccsal, valamint egy csavarhúzóval „munkálta meg” a fejet, mintha egy nagy konzervesdobozt akarna kinyitni.

Eközben történt a robbanás. Ráadásul 24 katona tartózkodott a robbantó térség biztonsági övezetében.

A vizsgálóbizottság a szakszerű szétszerelés szabályainak durva megsértésének minősítette az eseményt. nem használták az előírt különleges szerszámokat a csavarok kioldásához, és az előírt földelést sem szerelték fel. Még az is külön vizsgálat tárgyát képezi, hogy a német és a dán tűzszerészek nyelvileg megfelelően tudtak-e kommunikálni.